

勇立潮头竞风流

——江苏苏盐阀门有限公司发展纪实

□李一华 历史彦勇

江苏滨海,一处古老而又新兴的土地,走近她,你会被典雅秀秀的质朴自然所感叹,又会被现代化建设的勃勃生机所震撼!在这片自然风光与现代发展交织的沃土上,矗立着一座在国内工业阀门领域处于领先地位的国家高新技术企业——江苏苏盐阀门机械有限公司。他秉承“诚信、尊重、专业”的经营理念,凭借领先的技术研发、严格的质量管理、完善的营销网络、周到的售后服务而知名海内外,已经发展成为我国阀门行业中一般大型“航母”。



编前语

潮涌东方,千帆竞渡。
今年是改革开放45周年,沐浴改革的春风而起,民营企业与中国经济共成长,“是亲历者也是参与者,是贡献者也是受益者”。
50%以上的税收,60%以上的国内生产总值,70%以上的技术创新成果,80%以上的城镇劳动就业,90%以上的企业数量……民营经济为社会主义市场经济发展发挥了重要作用。

盐城,既没有油田,也没有大型石油公司,然而我市石油机械产业从无到有,由小变大,经过四十多年的发展,总产值达300多亿元,占据全省行业总产值的半壁江山,成为名副其实的“中国石油机械之乡”。

小阀门撑起盐城300亿元大产业。盐城石油机械产业的发展正是我市改革开放45年来,民营经济发展的缩影。

从一笔偶然接到的阀门加工订单开始起步,通过“走出去”战略,盐城石油机械行业的创业者们不靠不靠,走遍全国各地,不断寻找和接洽业务,逐步占领市场,在政府的大力扶持下,从县乡产业集群拓展到盐城全市,最终形成完整的石油机械产品供应链,2022年石油机械产业被市政府列入政府23个重点产业链之一。

风好正是扬帆时,奋楫逐浪天地宽。目前我市拥有石油机械生产制造企业近1000家,规模企业180多家,从业人员约10万人,是江苏省石油机械重要规模生产基地,涌现出江苏苏盐阀门机械有限公司等一批优秀行业骨干企业。

作为苏盐阀门的当家人,公司董事长韩正海身上展现了第一代民营企业企业家必备的爱国敬业、吃苦耐劳、敢闯敢干敢首创、求新求变求突破等优秀品质。在他的带领下,苏盐阀门从3万元起步,经过三十多年发展,目前总资产超15亿元,年销售收入超过30亿元。在他的带领下,成立五年的盐城市石油机械行业协会在业内声誉日隆,多个业内有影响力的上海、北京、重庆、沈阳、大庆等地企业主动要求加入地方行业协会,全国鲜见。

凡心所向,素履以往。改革开放45年来,中国人改变了自己,改变了世界。众多搏击商海的企业家,改变了命运,谱写了人生华章。

“我国民营经济只能壮大、不能弱化,不仅不能‘离场’,而且要走得更加广阔舞台。”习近平总书记的讲话不仅充分肯定了民营经济的地位和作用,并且在全面建设社会主义现代化国家新征程中,对民营经济寄予更大期望。

改革不停顿,开放不止步。中国的未来充满希望,中国的民营企业大有可为。

马行千里,不洗尘沙。让我们为胸怀家国、担当作为的中国企业家鼓与呼,为中国民营经济的发展喝彩。我们有理由相信,随着民营经济持续蓬勃发展,中国经济发展前景一定会更加光明。



2018年,48寸900LB大口径全焊球阀荣获国际阀门博览会金奖



苏盐产品走向国际,董事长韩正海(右二)在国外考察时,与国外客户在一起



创业30年,2021年苏盐喜迎三十周年庆



国家CNAS实验室为苏盐产品保驾护航

筚路蓝缕勇创业

提起苏盐阀门机械有限公司创始人、董事长韩正海,在滨海可谓无人不知无人不晓。他的创业之路更是充满艰辛和传奇。韩正海生长在滨海县大海边一个贫苦的农民家庭,由于家里兄弟姐妹多,经常是连饭都吃不饱。为谋求生路,初中刚毕业的他就不得不辍学,只身来到盐城一家阀门厂当起了车床学徒工。凭借自己的聪明和勤劳,很快就学会了车、钳、刨、铣等机械加工的全套手艺。他有志不向命运屈服的心,不甘心一辈子就这样当一名普通的机械厂工人。1991年,他东拼西凑借来了3万元,与同村的几个家庭兄弟,在县城郊区租赁一间破旧的厂房,创办起了滨海县邵门管件厂,正式开启了艰苦的创业之路。起初只有十来个人,七八台旧车床,只能加工一些简单的阀门和管件,主要给本地的一些大厂做配套,赚些微薄的辛苦费。为摆脱对大厂的依赖,韩正海专心钻研产品的同时,把目光盯在大庆、山东一带油田客户身上,为此他踏上了漫漫的北上之路。由于没有熟人引荐,他只能采用最原始的蹲守战略,经常是风餐露宿,尝尽酸甜苦辣,吃尽守辛万苦,功夫不负有心人,终于在1997年拿到了自己的第一份订单,成为企业发展壮大的一个良好开端,从此企业走上了快速发展的道路。经过多年奋力打拼,公司逐渐在国内油田阀门研发、生产、销售领域,摸索出了一条成功的路子。在他的带领下,秉承“敢闯敢干敢为人先、勇于创新创造未来”的苏盐精神,披荆斩棘,奋勇向前,公司从小到大,由弱到强,逐渐成为省内乃至全国行业内的“排头兵”。



干净整洁的现代化生产车间,引领公司绿色低碳发展



采用智能化装配设备,生产效率大幅提升

科技立企创特色

苏盐人深刻地认识到,现代企业的竞争,就是人才和科技水平的竞争,公司在科技研发的投入上不断加大力度,成立了以韩正海为代表的劳模工作室,加强科技研发和人才培养,公司每年用于新产品研发和人才培养的费用均超过生产总产值4%,科技创新已经成为苏盐品牌屹立于阀门行业的金字招牌。
公司每年都会从有关高校招聘专业对口大学毕业生,引进各类实用型人才,通过老员工帮带,邀请专家讲授,参加学习培训等方式,促进引进的人才尽快成为各领域的“行家里手”,公司与东北大学合作,建成了博士后工作站。目前公司已经拥有正高级工程师10人,副高级工程师30人,博士2人,硕士10多人,中级工程师180人,形成了人员结构搭配合理、专业互补的技术人才队伍。
依托公司省级企业技术中心、省级工程研究中心、江苏省研究生工作站、江苏省博士后创新实践基地、国家级博士后科研工作站等载体平台优势,围绕创新链与产业链的深度融合,攻关“卡脖子”的核心技术和核心部件难题,不断增强公司产品链的韧性和安全性。公司先后研发新产品300多个,其中64项获得发明专利(其中国际发明专利5项),310项获得国家实用新型专利。自主研发的大口径全焊球阀等10多项产品获得国际阀门名牌博览会金奖;公司还先后承担国家火炬计划1项和国家星火计划2项,参与起草、制定与修订国家标准40多项,研制的超低温球阀等8种新产品,通过国产化验收,实现以国代进,加快研发成果转化,成为公司新的经济增长点。

精益求精快发展

诚信铸造品质,品质铸就品牌。苏盐始终坚持为客户提供最优质的产品、最专业的工业阀门集成方案。苏盐阀门已经拥有专业的研发生产检测团队,完善的生产车间和先进的生产设备与检测设备。同时引进先进MES信息化管理系统,对每一个生产环节,均执行严格的质量控制。
2022年,公司投资5亿元,新上了麦科智能制造车间,建成了全自动化、数字化的生产线36条,成为行业内首家获得“绿色工厂”称号的企业,2023年又投资15亿元,新建的海核智能控制阀门项目,加快生产设备更新换代,加大智能生产线的合作研发力度,引进日本大隈、德国德玛吉等行业先进加工中心,全力打造一流的智能化、数字化生产工厂,促进数字经济成为公司转型发展的关键增量。

先进的生产设备为产品品质提供有力支持,强大的生产能力促使产能不断提升。目前公司产品已经涵盖44大类,3800多个品种,形成了以球阀、蝶阀、闸阀为主导的多元产品结构,广泛应用于能源石化、医药化工、城建水利、核电军工、海运航空等领域,与神华集团、中化集团、大庆油田、恒力石化、中泰化学等300多家企业达成合作关系,还出口美国、日本、俄罗斯、意大利、阿根廷等10多个国家和地区。
面对日益激烈的市场竞争,苏盐阀门已经在全国30多个能源城市建立起销售网点和服务中心,可为客户量身定制个性化的技术解决方案,提供从设计、生产到售后,让客户享受方便快捷的贴心服务,售后服务人员可在48小时内上门解决产品问题。

志高望远创未来

以智兴企,以人为本。诚信是苏盐人恪守的准则,创新是苏盐一贯的追求。以人为本的和谐环境让员工找到了施展才华的舞台,形成了强大的凝聚力和向心力。公司非常注重人才素质培养,高素质的研发团队,生产团队,营销团队为苏盐的高速良性发展储备了强劲的合力。
如今,苏盐阀门拥有5个厂区,总占地80公顷,总建筑面积超35万平方米,拥有员工1300多人,实收资本3.1亿元,总资产超15亿元,年销售收入超过30亿元。成为当之无愧的行业领军型品牌企业,公司先后荣获中国知名品牌、四星等级数字企业、江苏省两化融合试点企业、江苏省质量信用AAA级企业、江苏省劳动保护工作示范工会企业、江苏省著名商标、江苏省名牌产品、中石化、中石油优秀阀门供应商等荣誉称号,企业信用等级“AAA”级,2022年更是被评为全国专精特新“小巨人”企业。

舵稳当奋楫,风劲好扬帆,刚迈过而立之年的江苏苏盐阀门机械有限公司乘着党的二十大精神的东风,紧跟“工业4.0”和“碳中和”的时代要求,以打造阀门业的航母为目标,以高效的管理、过硬的品质、博大的情怀,在建设“百亿苏盐、百年企业”的征程上踔厉奋发,勇毅前行,努力创建国际现代型阀门企业,在推进中国式现代化中走在前、做示范的新实践中展现苏盐担当,作出苏盐贡献,为实现实业兴邦、振兴民族工业而再创辉煌明天。

部分荣誉展示



各类生产资质完备



合作项目展示



通过国产化验收新产品 8 项

获得国家火炬计划 1 项
星火计划 2 项

获得发明专利 64 项
获得实用新型专利 310 项

研发平台

国家级实验室
省级企业技术中心
韩正海劳模创新工作室

参与石油天然气、管道输送、管道阀门等 40 多项标准的起草与修订

获得中国(上海)国际阀门名牌博览会金奖 3 项

获得中国国际名牌博览会金奖 10 多项

省级工程研究中心
省级博士后创新实践基地

重点产品展示



苏盐积极参与各类展会,不断扩大企业影响力